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ИСКУШЕНИЕ
(беседы с Чертом на фоне компьютера)
"...Четыре года я купался в любви, а потом меня начали сильно бить. Но я отношусь к этому нормально. Зло необходимо для того, чтобы выжить"

Марк Рудинштейн (из интервью для журнала "Экран недели", июнь 2000)







" -  Хоксмур – компьютерная программа...

-  Вы хотите сказать – это человек, чья личность была переписана в компьютер?
-  Ничуть. Я сказал именно то, что хотел сказать…"







Фред Саберхаген "Берсеркер: безжалостный убийца"

"Итак, нас очередной раз кинули… Нет, живем мы все-таки в очень интересное время. Эпоха перемен…, да и менталитет желает лучшего.  Как там, у классиков – "Ведь, сколько раз твердили миру…" – не связывайся с сомнительными фирмами, не обольщайся высокими гонорарами в будущем… Короче, лучше синица в руках, чем журавель в небе… Ан нет. Мы почему-то чаще всего надеемся на честность, порядочность и так далее и тому подобное. А в итоге получаем по носу. В мире жуликов и негодяев, чтобы выжить, нужно действовать по ихним законам…," -приступ самобичевания и плаканья самому себе в жилетку у Саши Петелина был несправедливо прекращен звонком, раздавшемся со стороны входной двери.

- Простите, я могу видеть Александра Павловича? - спросил посетитель.

 
Мужчина был типичным представителем той серой массы, в которую превратилась часть бывшей советской интеллигенции. Именно, та ее часть, которая по дурости, фанатичной любви к Родине (за державу им, видите ли, обидно) или фатальному невезению продолжающая влачить жалкое существование на обломках бывшей одной шестой суши. Такие экземпляры встречаются почти на каждом шагу - возраст за пятьдесят, китайский пуховик, вязаная шапочка, объемистый портфель, часто довольно таки дорогой, кожаный... Короче ничего особенного.


- Чем могу служить? - Саше страшно не хотелось в такую рань, да еще в самом, что ни есть паскудном настроении, общаться с кем-либо. Гость до десяти утра в воскресенье - это ужасно, но приличия превыше всего.

- Разрешите представиться - Николай Николаевич Старых, можно просто Ник-Ник. Мне рекомендовал Вас Евгений Иванович...


"Ну, Жека, ну дает..., ведь только вчера поплакался ему в жилетку... Прямо-таки джин из восточных сказок про Аладдина, а не простой служащий  государственной конторы, Евгений Громов", - уважительно подумал о друге со времен студенческого братства Александр.

- Раздевайтесь и проходите, как говорят - в ногах правды нет.


Сняв с себя ширпотребовский пуховик и серую "менингитку", Ник-Ник преобразился. Перед Сашей теперь стоял, если не "новый русский", то вполне респектабельный господин, одетый в приличную пару, как минимум от Воронина. Прошу не путать с магазином на Жилянской - от Воронина в данном случае означает пошив по индивидуальному заказу у известного отечественного кутюрье.  В соответствующей сорочке и с неподобающим для бывшего советского гражданина галстуком - бабочка. 

"Господи, что же делает с человеком одежда! Да, правы были бессмертные Ильф и Петров, еще как правы... Что ни говори, а внешний вид все-таки очень сильно психологически влияет на собеседника".


- Присаживайтесь, - Саша указал на единственное в комнате кресло-качалку.


Когда гость устроился, Саша спросил:


- Так какие же у Вас ко мне дела?


- Александр Павлович, мы с Вами современные люди и, как говорят англичане, "Time is time". У меня к Вам следующее предложение: я Вам предлагаю увлекательную тестирующую программу и, если Вы с ней успешно справляетесь, будем говорить более детально. Увы, но так принято в нашей фирме. Согласны?


- Отнюдь.


- Тогда, с божьей помощью приступим.


Саша кивнул.


Ник-Ник достал из портфеля небольшую коробочку, чем-то напоминающую ZIP-приставку, гуттаперчевую шапочку с множеством разноцветных проводков и соединительный кабель.


- Прошу прощения, можно подключиться?


- No problem. У меня, правда, только один внешний порт свободен...


- Это не существенно.


Произведя соответствующие манипуляции, Ник-Ник пригласил Александра к компьютеру.


- Программа простенькая, на большинство вопросов нужно отвечать только да или нет. Я Вам выдам маленький секрет: в случае отрицательного ответа машина запросит Ваше мнение. Хочу предупредить: нет никакой нужды пользоваться клавиатурой, достаточно мысленно представить свой вариант. Оденьте на голову вот это, последний писк компьютерных технологий, псевдо-виртуальная реальность, made in Japan, как говорится…


Тестирование заняло не более десяти минут.


- Александр Павлович, пока машина обрабатывает полученную информацию, может быть мы с Вами выпьем по бутылочке "Оболонского", я по дороге купил пару литров, прямо с завода. Не побрезгуете?


- С удовольствием.


- Вот и славненько, Ваша посуда, мое содержимое...


Ник-Ник извлек из портфеля пару литровых пластиковых бутылей без маркировки.


- Не осветленное, свеженькое...


После пива настроение у собеседников поднялось на порядок.


- Замечательно! Девять минут тридцать две секунды - хороший результат. Наши аналитики считают вполне приемлемым время, как минимум, на порядок большее. Я, правда, ожидал лучшего результата. Но, учитывая Ваше состояние..., я доволен, тем более Вы практически изменили не только содержимое девяноста процентов информации, заключенной в программе, но и вообще изменили цель игры. Да, как Вы уже поняли, это обыкновенная компьютерная игрушка, сигнальный экземпляр или, точнее, ее рекламный вариант.


"А вот тут-то ты, Евгений Иванович, не прав, ой как не прав. Когда, где и сколько знаем только мы с тобой..., а мое сегодняшнее состояние, если не великолепное, то средне нормальное, синдрома похмелья нет, запахи все недостойные убиты Colgate'ом и Dirol'ом... Так что о моих вчерашних похождениях клиент может знать только от тебя, Жека. Ох, какая же ты все-таки сволочь! Ну, ничего, сочтемся, отплатим  той же монеткой..." – отношение к старому приятелю у Саши несколько изменилось. – "
А повод наклюкаться в узком кругу, я да Жека, у меня был. Два месяца отработать в полную силу по четырнадцать часов в сутки, и все на дядю... И ведь, что самое обидное, знал же прекрасно, что нельзя связываться с непроверенными работодателями... В итоге получил полста баксов аванса и усе. Фирма испарилась, остался только пустой офис с парой полуобнаженных красоток на стенах. Хотя, оставил несколько меток - может быть, когда-нибудь найду бывших работодателей, вот тогда посмотрим..."

- Да Вы не волнуйтесь, Саша. Можно я буду Вас так величать? Все же разница в годах, как в абсолютном, так и в относительном, смыслах... О Ваших проблемах я знаю не только больше Вашего друга Жеки, но и более чем Вы сами. Еще раз извините, я не моралист и уверен, что в некоторых случаях алкоголь помогает снимать стрессовые нагрузки. Лично я считаю, что в наше дикое капиталистическое время все проблемы можно разделить на три категории: отсутствие задатков, отсутствие возможностей и, что самое страшное, вера всем и всякому. Вы попадаете под третью. Пора взрослеть Сан Палыч! Кстати, Вас обули классически, и Вы это прекрасно понимаете... Что касается ответного удара... Серьезные мошенники никогда не оставляют следов. И все Ваши жучки, оставленные на серверах, ничего не дадут. Ведь, к сожалению, это всего лишь адреса фирм-посредников, которых, как и Вас, также надули, но в гораздо более крупных размерах, а учитывая склонность некоторых хакеров к благородной мести... Так что им лучше не завидовать... Я думаю, Вы не будете отрицать, что через некоторое время, не получив от Вас соответствующей команды, их компьютеры сойдут с ума. Прошу Вас  не наказывайте ни в чем не повинных людей. Еще раз повторяю: хороший мошенник никогда не оставит ниточку для простого смертного, пусть он даже будет хакером экстракласса. Даю Вам стопроцентную гарантию, что Ваш бывший работодатель, если и всплывет в ближайшем будущем где-то в Internet'е, то совсем под другим именем и с другими попечителями. Однако мы отвлеклись...


- Ну, что ж, то что Вы мне продемонстрировали, имеется ввиду игрушка, вполне занятная, да и техника на грани фантастики… Но поспешу заметить, что Ваша попытка внушить мне, что таким образом, используя бесплатный труд потенциальных неудачников, Вы усовершенствуете свой продукт, скажем так, для меня мало правдоподобна. Или я не прав? 


- Молодцом, Саша, молодцом. Спешу ответить - Вы не неудачник, Вы просто не практичны. Эйнштейн был неудачником в музыке, а в физике стал гением. Продолжать далее примеры или не стоит?


- Да нет, не стоит. Прошу прощения, я продолжу свои рассуждения. Автор, или точнее хозяин данной программы и оборудования Николай Николаевич Старых, то есть Вы? Фирма "Old Nick Incorporated". Отвечать не обязательно, как говорится: мы сами с усами. Вот только в чем вопрос - это никак не связано…?

- Самым прямым образом. Да, в английском языке Старый Черт обозначается словосочетанием Old Nick... Им я и являюсь. Да, я черт. Дьявол, Вельзевул, Сатана, или как еще принято величать, Великий Искуситель, но что Вы вообще знаете о чертях, или точнее говоря, о тех, кого на протяжении столетий так называют. 
Ведь согласитесь, при моем появлении не было ни запаха серы, ни дыма...  У меня нет ни рогов, ни копыт, ни, черт возьми, хвоста! И все же, в Вашем понимании, я черт, или точнее олицетворение Зла, хотя понятия Добра и Зла относительны. Саша, а Вы хоть знаете, что означают имена, которые часто ассоциируются с Князем Тьмы( Например, если Мефистофель означает "не любящий света", то Люцифер - это "сын зари". Интересно, не правда ли(

- Знаете ли, я лично не собираюсь продавать душу...


- Полноте друг мой, у Вас ее никто и не покупает... За прошедшее тысячелетие у людей сложился своеобразный стереотип касательно  Дьявола, то есть силы Зла, и его отношений с Человечеством. Человек, как правило, падший, пропащая и проданная душа и, как следствие, вечные муки в гиене огненной. Не заблуждайтесь. Как я уже говорил, понятия Добра и Зла относительны и не могут существовать отдельно друг от друга. Абсолютного Зла, как и Добра не существует. И если для одних, допустим, Хаос является Злом, то для других этим же Злом является идеальный Порядок, и Жизнь существует только благодаря соперничеству этих двух сил. Так вот, мы, то есть так называемые силы Зла, что также относительно, следим за Вами, Александр Павлович Петелин, уже несколько лет. То, что Вы талантливый хакер, это видно невооруженным взглядом, но Вы еще и незаурядная личность. 

- Простите, А как же кровь?


- Вы, надеюсь, видели фильм Спилберга "Парк Юрского периода"? Следовательно, нет никакой нужды пускаться в пространные объяснения. Кровь, как известно, несет, как и любые другие клетки любого организма, всю необходимую генетическую информацию об индивидууме. И на основе этого генетического материала существует возможность создать клон (при наличии соответствующих технологий) который будет физически, подчеркиваю физически, полностью соответствовать оригиналу. Да и духовно, будет совместим с тем же оригиналом. Ну, а остальное - дело техники при условии наличия соответствующей психической информации о клиенте или, как принято среди обывателей, "души".


Поймите, что не в каждый субъект можно внести определенную духовную информацию. Внеся в тело Джека Потрошителя душу, принадлежащую доктору Щвейцеру, Вы никогда не получите гения гуманизма. В лучшем случае это будет средний обыватель и то, если не произойдет отторжения. Но если Вы в матрицу Бонапарта запишите информационный носитель Гитлера, то будете иметь не просто диктатора, а диктатора с выдающимися полководческими  способностями. Но поспешу Вас успокоить – мы, точнее я, такими экспериментами не занимаемся.


Наша задача сохранить для Вечности такие таланты, как Паганини, Ван Гог, Бетховен... Кстати, в нашем измерении он имеет прекрасный слух, и создал десятки гениальных произведений...


- Простите, а какая корысть в данном случае для Вас?


- Я не альтруист. Я - Собиратель. И как всякий настоящий коллекционер я стараюсь, чтобы в моем собрании не было изъянов, чтобы все мои экспонаты находились в надлежащем состоянии, чтобы своевременно проводилась реставрация и так далее и тому подобное.


Конечно, любой коллекционер не откажется от этюдов, набросков к гениальному произведению, но главное для него иметь оригинал будущего шедевра. Как Вы думаете, во сколько раз превысит цена, ну, к примеру, оригинала "Махи обнаженной" Гойи по сравнению с набросками к данной картине? Так и у нас. К сожалению, многие пользуются так называемым "правом первой ночи". И, исходя из этого, мы имеем, увы, только личность Наполеона до Ватерлоо, так как один из недобросовестных собирателей, разуверившись в императоре, решил снять его копию сразу после отречения в 1814 году. И, как следствие, у нас, да и не только у нас, вообще во всей Вселенной нет Бонапарта времен "Ста дней" и Святой Елены... Согласитесь, это все-таки невосполнимая потеря для Мироздания. То же самое обстоит и с Гитлером, и со Сталиным, и многими другими историческими личностями. Не всегда имеет смысл копировать личность в период ее расцвета, лично для меня - главное целостность личности, а это подразумевает полный цикл ее развития, включая как ее эволюцию, так и ее упадок. И если для Вас Сталин или Гитлер являются олицетворением Зла, исходя из последствий их деятельности, то сохранившиеся у нас Гитлер образца 1933-го блестящий оратор и психолог толпы, а Сталин 1933-го гениальный стратег политической борьбы. Хотя по большому счету - и тот и другой, в конце концов, Преступники. Но это я отвлекся, политические или военные фигуры не входят в область моих интересов. Лично я собираю незаурядных представителей рода человеческого в сфере науки и культуры. Могу похвастаться своими приобретениями за последнюю тысячу лет. В моей коллекции Вы найдете Галилея и Эйнштейна, Эль Греко и Гогена, Бетховена и Паганини, Гете и Булгакова... Кстати, благодаря мне Вы имеете шедевр последнего - под названием "Мастер и Маргарита". Как Вы, наверное, догадались, прототипом Воланда явился Ваш покорный слуга…

Касательно Бетховена, то Вы, как рациональный человек, согласитесь, что без возможности различать тонкие оттенки мелодии при наличии полной, я подчеркиваю и подтверждаю данный исторический факт, глухоты, Людвиг не смог бы написать ни одной стоящей вещи. Он должен был обладать или идеальным слухом или кожей младенца. Я, и это без ложной скромности, моя заслуга, я дал ему возможность музыку чувствовать умом, а не органами слуха. И в итоге у вас не погиб музыкальный гений.


Что меня в Вас заинтересовало, так это неординарность Вашей личности, нет, ни Ваши хакерские возможности, а Ваш подход к поставленной задаче. Вы нетривиально мыслите, и Вы непредсказуемы. Хотя некоторые личности были очень и очень предсказуемы, как, например, Паганини, но они были гениями от Бога. Увы, с каждым годом таких, как он, становится все меньше и меньше. Издержки цивилизации...


Вообще-то, и у нас бывают издержки. Мы не обратили в свое время внимания на полунищего белорусского еврея и в итоге лишились личности Марка Шагала. К сожалению, его нет ни в одной из коллекций, а ведь если бы в свое время была проведена соответствующая подготовительная работа, то Шагал сохранился бы в Вечности не только в виде его примитивных картин.


Вы спросите - почему я сегодня пришел к Вам, а не раньше и не позже? Вы ведь до настоящего времени ничего особого и не совершили. Отвечаю, вчера в порыве пьяного энтузиазма Вы готовы были продать душу черту, дьяволу или кому-либо другому, лишь бы поставить на место этих сукиных котов, согласно Вашему определению, лиц, Вас объегоривших, так вот, словосочетание "продать душу" является своеобразным для нас маячком…


- А что случится, если я не захочу завещать Вам свою душу, не захочу чтобы она находилась в чьей-либо коллекции...


- А ничего, Вы попадете в лапы к Богу, точнее Ваша душа. Она просто растворится в Бытие. Душа человеческая, как впрочем, и любого другого существа, имеющего лишь задатки интеллекта и чувств, к примеру - кошки, крысы или, в конце концов, муравья, и вне зависимости от физического строения не пропадает. Просто она растворяется в бесконечном количестве других душ, олицетворяющих собой некий континиум разума. И в этом случае душа одного человека представляет собой  ничто в сравнении с суммарной душой всех особей, например, семейства кошачьих со времен их возникновения и до наших дней.


Понятие эволюции применимо не только на уровне биологической жизни или научно-технического развития, но и на более высоком, астральном, если можно так сказать, уровне. И общий интеллект, допустим всех существовавших с момента зарождения Мира тараканов, поверьте мне, гораздо выше интеллекта одного Вашего Эйнштейна. Природа очень бережлива и, как небезызвестный Вам Плюшкин, сохраняет все нужное и ненужное до определенной поры. А далее в силу вступает закон эволюции. Ненужное - отсекается, и благополучно забывается, но заметьте, не выбрасывается. Просто запихивается в некий, образно говоря чулан, - авось когда-нибудь пригодится, а нужное - живет, именно живет, в веках...

- Так, все-таки, какова цель Вашего визита ко мне?  Ведь, согласитесь, проработка программ на халяву,  это не то. Что Вам нужно?  Точнее, если Вам верить, это не Ваши масштабы. Моя душа Вас также пока не интересует.

- Я польщен, и, к Вашему сведению, очень доволен, что не ошибся в Вас. Буду откровенен, я – провокатор. Как Вы уже поняли, я собираю души только творческие, а не каких-либо иных личностей. А Вы в душе творец, только за повседневными заботами этого не замечаете.

Вспомните, чем Вы увлекались на третьем курсе Университета. Играли, не правда ли? А что послужило толчком?  Неужто, "Талисман" Стивена Кинга? Какая великолепная игрушка вышла бы, исходя из данного сюжета. Просто гениальная. Нет слов. Но ввиду объективных и субъективных обстоятельств, жить то и кушать очень хочется, и Вы от  пустых мечтаний перекинулись в область сугубо практичную – ломку чужих программ. Я, кстати, это не осуждаю. Но в душе Вы остались приверженцем своей юношеской любви. Вы, в принципе, творец компьютерных игр. Я редко ошибаюсь, Творец с большой буквы. Поэтому цель  моего визита – полное фиаско всей Вашей нынешней деятельности, напрямую не связанной с творческой работой. Кстати, Вас подставил, и ранее, между прочим, неоднократно подставлял с моей подачи, Ваш друг Жека.  Мысленно прокрутите все случаи Ваших проколов. А что касается доказательств, то они у Вас на столе. Вы, уже сейчас, благодаря моим стараниям, не котируетесь в своей среде и, в конце концов, будете вынуждены поменять свой профиль. Для Вас это, конечно удар. Но я в Вас верю.

А вообще-то я добрый, я Вам оставлю телефончик одной также незаурядной личности. Он неплохой "железячник", а сестра у него просто прелесть… И тоже помешана на компьютерах, или если быть более точным - большая любительница компьютерной графики. 

- А Вы, многоуважаемый Николай Николаевич, не боитесь?…

- Нет, не боюсь. После моего визита, Вы, случайно, повторяю случайно, обнаружите информацию, Вас просветляющую в отношении Вашего друга, а обо мне Вы вспомните, только как об обычном клиенте, оставившем Вам пару сотен "зеленых" за услуги и забывшим дискетку. И все. Но я был бы плохим психологом, если бы я в Вас ошибся. Вы будете в моей коллекции в первой десятке, и, именно, как Творец. Я просто в этом уверен.

- И все-таки, Вы, Николай Николаевич, что-то не договариваете…
- Вот видите, я все-таки не ошибся! Конечно, не договариваю. Давайте перейдем к делу.  Как Вы думаете, в чем различие между искусственным и так сказать естественным разумом? Какова вероятность его создать в обозримом будущем?
- Затрудняюсь ответить. Все зависит от того, каким требованиям должен отвечать разум искусственный.
- Теперь в Вас заговорил технарь. Собственно искусственный разум – это не проблема. Правильно - главное, что под этим подразумевать. Голый разум, то есть разум практичный, лишенный чувств, эмоций и прочей, с точки зрения логики ерунды, можно создать даже на данном уровне развития техники. Уже сейчас существуют шахматные суперкомпьютеры, точнее суперпрограммы. Современные технологии позволяют снабдить искусственный интеллект своеобразными органами чувств, я хотел сказать органами восприятия окружающей среды, такими, которые и не снились обыкновенному обывателю. И при должном образом разработанном алгоритме (соответствующие обратные связи между входным сигналом и реакцией системы на него),  созданная система будет достаточно адекватно реагировать на внешние, впрочем, да и на внутренние изменения.
Теоретически, можно даже привить системе некоторые чувства, как, например, чувство самосохранения или любовь, будь то сыновья любовь к создателю или любовь ко всему человечеству. Можно запрограммировать также самопожертвование во славу какой-либо личности, общества или идеи. То есть реализовать знаменитые законы роботехники доктора Азимова.
Но вот совершать нелогичные поступки такой искусственный разум не сможет. Существует множество прекрасных программ для логических игр, но Вы когда-нибудь встречали достойную программу для карточных игр? Насколько я знаю, Вы - любитель преферанса, и даже пытались усовершенствовать некоторые существующие программы, используя генератор случайных чисел. Ну и что? Как часто компьютер выигрывал у Вас, довольно таки среднего игрока? Он либо слишком рисковал, либо не рисковал вообще. Но не это самое главное. Надеюсь, Вы помните зачет по логике на третьем курсе?

- Конечно. Знаменитая задача про Буриданова осла и соответственно не сдача…

- А между прочим именно тогда я обратил на Вас внимание. Мне очень понравился Ваш подход. В том виде, в котором рассматривается данная проблема, ее никогда нельзя логически решить. Но если простая задача не решается, ее можно усложнить и усложнять до тех пор, пока решение не будет найдено. Ваш подход был прост и остроумен. Вы предложили ввести в задачу пару переменных – положение солнца и направление ветра, а также время отпущенное ослу на решение задачи. В данном случае осел выберет тот пук сена, который покажется ему более сочным, то есть действия осла будут чисто субъективными. Все будет решать изменение освещенности объектов. А когда преподаватель заявил, что в условиях поставленной задачи все вновь вводимые объекты равнозначно воздействуют на объекты уже существующие, и статичны во времени, и ему наплевать - будет ветер или нет, так как направление его будет задано таким образом, что обе охапки сена будут для осла одинаковым образом ароматны, Вы позволили себе неудачно пошутить. Вы заявили, что вводите в систему "осел – сено" еще один объект. Молодую ослицу в стадии течки. А в этом случае любому ослу будет наплевать - голоден он или нет. И задача получила соответствующее решение. Увы, преподаватель был начисто лишен чувства юмора. Но Вы-то были правы. Никогда не может существовать более одной постоянной величины в системе. Отдельно каждая – да, в системе – нет! Это прекрасно поняли ваши физики, а вот философы почему-то не хотят с этим соглашаться.

Но мы отвлеклись от темы. Как я уже отмечал – машину можно научить любить и ненавидеть, принимать решения, находить выход из логического тупика. А можно ли заставить машину страдать? Страдает ведь не интеллект, страдает душа. А без души, то есть страдания, не может быть настоящего творчества.
- Так чего же Вы хотите?

- Моя цель – создание искусственного интеллекта ни в чем, повторяю, ни в чем не уступающему человеческому, созданному по образу и подобию Всевышнего. И я, наконец-то, утру нос этому сукиному коту!

- Но насколько я понимаю – успехи генной инженерии, клонирование растений, животных, и даже человека уже осуществляются, и как мне кажется, не без Вашего прямого участия? Вам этого мало? Ведь человечество замахнулось на божий промысел, на святая святых…
- Полноте, мой друг. Вы ведь только копируете, вы не создаете ничего нового. Если можно привести аналогию, то вы пользуетесь своеобразным конструктором "LEGO", выпущенным корпорацией "Господь Бог & Co.". Любой человек, будь он рожден от женщины, воспроизведен в колбе или клонирован уже в момент первого своего крика имеет заранее заготовленную душу. А я хочу увидеть полностью искусственного Моцарта или Достоевского, Байрона или Дали… Не электронную или иную копию данных индивидов, а именно искусственно созданные личности. Причем, созданные вашими, то есть человеческими, руками. Я, к сожалению, не имею права принимать в процессе непосредственного участия.

- Простите, а почему? Вы же падший ангел, и, насколько мне известно из Библии, не утруждаете себя такими понятиями, как мораль…

- Потому, что существует Договор. А нарушение Договора несет за собой полную дематериализацию нарушителя, как физическую, так и духовную. Я, знаете ли, привык к своему бесконечному существованию, как индивидуум. Я ведь не один, нас много. Как говорится в той же Библии: "Имя ему Легион". Кстати, ваши святые книги лукавят, выставляя Всевышнего всего лишь в трех ипостасях. По количеству участников мы приблизительно равны друг с другом. Вернитесь к временам язычества, практически в большинстве дохристианских религий хороших и плохих богов было поровну. И, как ни странно, мы тогда были по одну сторону баррикад…

- И что же вас развело, если не секрет?
- Никакого секрета. Спор, банальный спор. По поводу конечной цели. И никто никого не свергал с небес. Их, то есть Бога, цель - Порядок, наш, то бишь Дьявола – Хаос. Но это идеал, а идеал, как известно недостижим. Мы все прекрасно понимаем, что при достижении одного из нас своего идеала, другой перестанет существовать. А с исчезновением побежденного исчезнет и смысл существования победителя. Поэтому наше противостояние нельзя назвать Борьбой, это скорее Игра, и мы - скорее игроки, чем противники. И пользуемся мы практически одинаковыми методами и приемами, не отказывая себе в мелком жульничестве, но мы не имеем права на прямое вмешательство. Объект воздействия сам должен принять решение.
- Простите, за еще один нескромный вопрос. Если Вы со своим соперником представляете практически одну общность и отличаетесь только поставленной конечной целью, то тогда почему наше восприятие Бога и Дьявола так разнится?
- Милый мой, Вы, воспитанные под прекрасно организованным - идеологически и психологически - прессом, задаете такой наивный вопрос. Увы, мы в свое время упустили возможность воздействия на восприятие, так называемых сил Добра и Зла, небольшой группы людей, проживавшей на Ближнем Востоке, если воспользоваться вашими географическими названиями. Мы ошибочно посчитали, что зарождающаяся там религия обречена на забвение. Ведь в самой густонаселенной области вашего мира люди сами пришли к таким понятиям, как Инь и Янь. Поэтому результатом явилось отождествление Господа Бога, как седого благородного старца, облаченного в белые одежды и окруженного сонмом прекрасных порхающих ангелочков. А Сатана был представлен миру в качестве отвратительного монстра с излишней волосатостью, свинячим пятачком и козлиными копытами. Конечно же, это полнейшая чушь! Я, как и мой оппонент, могу принимать любое обличие. И, как отметил ваш Святой Антоний Фивский, чаще всего являюсь к сомневающимся в Вере, с целью подтолкнуть их к потенциальному грехопадению, в образе пышногрудой красавицы, а отнюдь не в образе смердящего серой козла. Но мой соперник, надо отдать ему должное, сделал восхитительный ход, заявив, что это и есть мой истинный облик. 
- Еще раз прошу прощения, но Вам-то, лично, зачем нужен я - скромный хакер на одном из осколков "бывшей советской Империи"?
- Я понимаю, что существующее в настоящий момент сугубо практичное общество убило в Вас творчество. Меркантильность…, но без этого нельзя. Как говорил мой хороший знакомый, господин Гете – "Люди гибнут за металл!" И после "красного диплома" Вы стали подвизаться на стезях хакерства. Позволю себе повториться, я Вас за это не осуждаю. Но пора бы, милсдарь, и оставить что-нибудь после себя потомкам… Вы в данном случае являетесь необходимым, но не достаточным, к сожалению, инструментом в моих руках. Я не могу быть уверенным, даже на семьдесят процентов, что Вы  сможете довести до завершения мою мечту и создадите искусственную Личность, но Вы способны создать основу всех будущих разработок в этом направлении. И точно так же, как без Галилея не смог бы вырасти Эйнштейн, так и без Вас, Саша, реализация моих планов может растянуться на долгие-долгие годы. 
Да, кстати, как Вы прекрасно понимаете, я никогда и ничего не делаю просто так, без всякой задней мысли. И телефончик, который я Вам оставил, тоже преследует некоторые цели. Хороший "железячник" и художница с богатейшей фантазией, к тому же очень-очень красивая и с в меру стервозным характером, также являются частью моей комбинации…
- Черт возьми! Вы опять недоговариваете. Да не о моем личном счастьи, Вы печетесь, не о моих еще не созданных шедеврах! Говорите прямо. Для каждого разума нужна соответствующая среда обитания. И если разум виртуальный, то и существовать он должен в своем, виртуальном мире. И не в том псевдовиртуальном мире, который представляется человечеству сквозь призму своего, чисто человеческого, восприятия, своей психики и психологии. То есть снаружи, а не изнутри. Это должен быть свой, искусственный мир, способный самоизменяться в зависимости от воли интеллекта, рожденного и обитающего в нем. Только тогда Вы будете чувствовать себя победителем! А для этого как раз и нужен кроме толкового программиста хороший инженер-компьютерщик и неординарно мыслящий художник. Или я не прав?
- Правы, правы, еще как правы! Вот теперь то я считаю свою миссию полностью выполненной. Спасибо за прекрасно проведенное время, - и сидящий напротив Александра джентльмен растворился в воздухе, оставив после себя лишь легкий запах отнюдь не серы, а дорогого одеколона.

А Сашу потихоньку стало клонить в сон то ли от выпитого пива, то ли от чего-то другого… "Собственно, человек, а не дьявол, принимает решение. Что бы ни говорили, а всегда есть выбор. И только от него, от человека, зависит на какую из сторон ему встать. А дьявольское искушение в том и состоит, чтобы посеять в человеческой душе зерно сомнения. Чему отдать предпочтение – достижению любым путем поставленной цели или полному и безоговорочному отказу от ее достижения из-за опасения неизвестных побочных результатов, к которым она может теоретически привести? Как определить - где кончается Добро и начинается Зло…? И что дарует судьба первопроходцу? Оппенгеймеровское чувство вины перед человечеством за ядерный мини-Апокалипсис или же Теллеровское осознание себя, как спасителя основ демократии и американской нации от ужасов коммунизма… Впрочем, что такое мораль? Кто-то мне говорил, что всего лишь "мусор" в переводе с какого-то древнего языка… Какая разница( А вообще-то, идея заманчивая, ох как заманчивая… Александр Павлович Петелин – нобелевский лауреат, создатель виртуального мира. Не того, каким его представляют многочисленные голливудские режиссеры. А по-настоящему виртуального мира. Мира, в котором все может меняться в зависимости от желаний личности в нем находящейся… Стокгольм… Королевская Академия наук… Он, Саша, на сцене в безупречном черном фраке и королевская чета напротив… Овации, приглашенных на торжественное вручение премии…", – и философские размышления плавно перешли в область приятных сновидений.
 К сожалению, Александр Павлович забыл, что Альфред Нобель не жаловал математиков, а  науки под названием "информатика" в те годы не существовало… Да и вообще, еще неизвестно куда отнести  поставленную дьяволом проблему – к философии, информатике или кибернетике…
Чернобыль, декабрь 2000 – май 2001








