КИКС*

*   -  в бильярде неудачный удар по битку, в результате которого шар движется в непредвиденном направлении


- Привет, парни! Решили проведать старого Джо Паркера(… Ну, что вы там переминаетесь с ноги на ногу, - седой, восьмидесятилетний негр, длинный и тощий словно жердь, стоял за стойкой и неторопливо протирал стаканы. - Да не стойте, как истуканы! Проходите и садитесь на табуреты.


Мы с Чарли частенько забегали в Клуб, хозяином которого был Старый Джо. Прошу прощения, я не представился. Меня зовут Роберт Джеймс Кроули, а Чарли – мой брат-близнец Чарльз Спенсер. Только у него, в отличие от моих голубых глаз, карие. Ну и характер будет поспокойнее.


Родились мы десять лет назад в нашей небольшой колонии. Когда-то это был городок под названием Хейуорд, Иллинойс, Соединенные Штаты Америки… В нем проживало около тридцати тысяч человек. Но это было давно, более полувека назад. До Большой Катастрофы. Или, как любит повторять Старый Джо – до дня "Кикс". Теперь это колония Хоупленд с населением около восьми тысяч человек, добрая половина из которых - дети.

Ровно десять лет назад мы появились на свет. Сначала я, потом Чарли… Да, я хочу сказать, что именно сегодня у нас день рождения. Точнее день Малого Совершеннолетия - первая из трех ступенек на дороге к взрослой жизни. И это одна из причин того, что мы сегодня у Джо. Паркер – старейший житель колонии, ее символ. А по традиции, только старейшина имеет право первого посвящения. Вообще-то в Клубе Старого Джо мы частые гости. Мы – это детская часть Хоупленда. А кто, как не старики, больше всех любят детей. Злые языки говорят, что причиной этой любви является то, что старые люди частенько впадают в детство. Но это не так. Просто у стариков больше свободного времени. Ну и, конечно же, в нас души не чает мадам Рошетт - сорокалетняя вдова, глава местного общества "Дети Христовы за будущее нации" или, как ее в шутку называют взрослые - главный надсмотрщик за неуправляемым и непредсказуемым сбродом. Это мы то - неуправляемый сброд( Конечно, это не со зла, это все в шутку… Да, мы не всегда послушны, часто дерзим и пакостим… Но все же они, взрослые, нас любят. Хотя порой наказывают. А, наказав, крепко к себе прижимают, не переставая повторять( "Вы – наше будущее, будущее Земли…"

Так вот, сегодня мы с нескрываемым нетерпением ждем, когда же Джо пригласит нас в заднюю комнату. В библиотеку. Или, как любовно называет ее старик - бильярдную… Об этой комнате среди детворы ходят легенды. Любой мальчишка или девчонка возрастом до десяти лет мечтает хоть одним глазком увидеть содержимое бильярдной, а уж побывать в ней… Те, кто побывал здесь, в этой святая святых Старого Джо, обычно на все вопросы отвечали одинаково важно( "Ну ничего особенного. Понимаешь, это нельзя описать, это нужно самому увидеть. Ничего, скоро вы повзрослеете и получите ответы на все свои вопросы". Вот и все.


Наконец, старик, посмотрев на свет последний стакан, неторопливо поставил его на полку,  бросил на стойку полотенце и спросил(

- Итак, что будем пить, парни(… Конечно, старый добрый эль я не могу вам предложить. Но я думаю, вы не откажетесь от стаканчика, другого, клюквенного морса. Он хоть и кислющий, но зато очень и очень пользительный…

И, лукаво ухмыляясь, Джо протянул нам две надбитые чашки с  мутно-красным напитком. Затем, немного подумав, пошарил рукой под стойкой и со словами( "А это вам от меня в честь дня рождения" положил каждому в ладонь по небольшому, грязно-бурому, куску сахара. 


- Спасибо, сэр! - в один голос рявкнули мы с Чарли.


- Тише, тише парни. Вы не на плацу в Вест-Пойнте. Было когда-то такое местечко, где воспитывали настоящих мужчин… Итак, сегодня - день вашего Малого Совершеннолетия и я, по установившейся традиции, буду первым вашим поводырем на нелегком пути к взрослению. С сегодняшнего дня ваше детство закончилось. Но, опять же, согласно традиции, я хочу спросить у вас, прежде чем вы переступите порог бильярдной( "Что вы хотите в первую очередь – послушать очередную байку о старых  добрых временах или же узнать об одной из замечательных игр, придуманных человечеством(" - с этими словами Джо, выйдя из-за стойки, поковылял к задней комнате и гостеприимно приоткрыл дверь. -  Только, чур, без разрешения ничего не трогать!


Мы осторожно перешагнули через порог бильярдной. Старик пошарил рукой по стене, и бильярдная озарилась светом. Настоящим электрическим светом! Это была несказанная роскошь. Только два раза в году в колонии использовали электрический свет просто так. Безо всякой практической пользы. У вдовы Рошетт. В церкви Всех Святых на Рождество и на Пасху. Да и то - только на время службы. 

Комната оказалась на удивление просторной. Вдоль стен располагались стеллажи с книгами. А в центре стоял большой, размером приблизительно четыре с половиной на семь с половиной и высотой около двух с половиной футов, прямоугольный стол. Его столешница, покрытая темно-зеленым сукном, была обрамлена невысоким бордюром, в котором имелось шесть отверстий. Два по середине длинных сторон и по одному в углах. С сетчатыми мешочками. Ну, почти как у корзины для баскетбола. 

В дальней от нас трети зеленого поля, приблизительно по центру, находился треугольник, сложенный из крупных, диаметром около трех дюймов, пронумерованных желтоватых шаров. Поперек стола лежали две длинные и тонкие палки, сужающиеся к одному из концов. 

А еще, по правой стороне, в углу комнаты располагался небольшой столик, на котором громоздилось непонятное сооружение, состоящее из нескольких прямоугольных ящиков, самый большой из которых с одной стороны имел стеклянную стенку. Рядом стояло кресло.


- Ну, раз вы не определились, то я сам приму решение. Я вам немного расскажу о бильярде. Эту игру можно назвать одним из удачнейших изобретений человечества. После шахмат, конечно. Она тоже родом с Востока. И почти такая же древняя. И если шахматы, как вам уже известно, развивают логическое мышление, то бильярд имеет более практическое назначение. Это игра для настоящих мужчин. Но здесь важны не только острый глаз и крепкая рука. Здесь нужен ум, парни. Холодный и расчетливый… Не бойтесь, подходите ближе, - Джо осторожно снял палки со стола. Одну из них он прислонил к стеллажу, вторую взял в руки. - Эта штука называется кий. А вот это – биток.


Старик указал на полосатый шар, находящийся в стороне от других шаров.


- Вообще то существует множество игр, связанных с бильярдом. Это снукер, карамболь, пирамида… Но я расскажу вам о практически самой популярной в былые времена, да, впрочем, и моей самой любимой игре. Пирамиде. Цель данной игры – отправить как можно большее число шаров в лузы, - Джо дотронулся кончиком кия до одного из отверстий с сеточкой. - Кто больше забьет шаров, точнее восемь, тот и выиграл. Неправда ли, очень просто( 

- А для чего шары пронумерованы(
- Я же вам говорил, что существует множество разновидностей игры. И в ту же пирамиду можно играть на очки. Каждый шар имеет свое значение. Свое значение имеет и последовательность забивания их в лузу. Вообще то правильнее будет говорить - не забить шар, а положить в лузу, - Джо торжественно поднял вверх указательный палец. - Между прочим, шары могут быть и цветные… Если вопросов больше нет, начнем обучение игре. Запомните, первое – игра основывается на законе удара упругих тел…


Я многозначительно подмигнул Чарли. Чарли в ответ ухмыльнулся.

- Парни, а ведь это не очень хорошо – смеяться над стариком. Я в отличие от вас в свое время практически мало учился. Вместо того чтобы просиживать штаны, я, парни, работал… А о законе упругих тел я знаю не понаслышке. В свое время мистер Кац, преподаватель физики в Хейуордском колледже, просветил меня в этом вопросе. И приучил к книгам. Хороший был парень. Частенько заглядывал в наш Клуб… Ладно, сегодня ваш день, и я вас прощаю. Но запомните на будущее – никогда не делайте ничего, сначала не подумав. Мы живем в суровое и жестокое время, парни. И любое неосторожное слово или действие может причинить вам в последствии неприятности. Возможно, даже очень и очень крупные… Теперь второе - к игре нужно основательно подготовиться.

Старик внимательно осмотрел стол, затем, взяв со стеллажа треугольную рамку, поправил шары. Кусочком мела стал неторопливо и аккуратно натирать кончик кия. Еще раз осмотрел стол.


- Итак, ребятки, начнем. Начнем с самой простой разновидности пирамиды. Первый из игроков должен разбить пирамиду. Лучше всего забить первый шар. В крайнем случае - разбить ее так, чтобы у соперника не было возможности отправить шар в лузу со своего удара. Но это как повезет. Вообще-то я не дока в правилах. Да и до катастрофы особо то и не играл. Так, обслуживал посетителей. Ведь в те старые времена это был не Клуб дядюшки Джо. Это был Клуб Рейнхарда Штокмана - ветерана последней афганской войны. Да и сама бильярдная находилась в подвальном помещении. Там, где сейчас мы выращиваем грибы. Грибы для моего фирменного блюда – жульена от дядюшки Джо. Спросите, откуда такие экзотические названия блюд у необразованного старика(  Объясняю. Я ведь у Штокмана был кем-то вроде официанта. А официант всегда ближе к кухне, чем обычный посетитель… Но мы отвлекаемся. Итак, значит, по роду своих обязанностей мне часто приходилось бывать в бильярдной. Обычно я носил туда прохладительные напитки, сендвичи, чипсы… Ну и пиво, конечно. В то время в бильярд играли на доллары. Это, парни, такие зеленоватые, хрустящие бумажки с портретами президентов… Еще их называли – деньги. Деньгами расплачивались за еду, за различные услуги… И играли… На деньги играли не только игроки, но и многочисленные болельщики. Последние заключали между собой пари. На победителя, на результат… Ну, скажите, кому охота бежать за пивом или за сендвичами наверх во время захватывающей игры( А заранее брать с собой пару-тройку баночек не было смысла. В бильярдной душно, а пиво хорошо только холодненькое… Для обслуживания игроков и многочисленных болельщиков, делающих ставки, я и существовал. Начинал я у Штокманов двенадцатилетним мальчишкой… Простите старика, я опять отвлекаюсь. Кто из вас хочет разбить пирамиду(  


Вызвался Чарли. Джо показал ему, как правильно держать кий и как выбрать наиболее удобную позицию.


- А теперь бей! Не обязательно бить изо всей силы. Главное – точность удара.


Чарли ударил. Легонько. Совсем легонько. От пирамиды, с правой стороны, откатилось шесть шаров. Недалеко - не более чем на десяток дюймов.


- Неплохо… Совсем неплохо, - промычал старик. - Хотя… Посмотрим, как воспользуется сложившейся ситуацией твой брат. Между прочим, от его решения может зависеть многое, в том числе и его будущее. Что скажешь о позиции, Бобби(

Я медленно обошел стол. На первый взгляд наиболее удачное расположение было у шара под номером пятнадцать. Но только в том случае, если по нему ударить десяткой.

- Первое – ни одного шара в лузе. Второе – я должен бить битком или могу использовать любой шар(

- Молодец! В отличие от своего братца ты интересуешься правилами до начала игры. Что ж, можешь бить любым. Продолжай.


- В этом случае можно попытаться положить в лузу шар под номером пятнадцать. Но тогда я не вижу продолжения…, - резким ударом я отправил биток в середину остатков пирамиды. 

Увы, ни один из шаров не лег в лузу.

- Достаточно! Вы, наверное, уже догадались, что я не пытался таким вот образом научить вас игре в бильярд. Никогда нельзя научить какому-либо делу, предварительно подробно не объяснив всего, что связано с ним. Сегодня ваше Первое посвящение. И сегодня должно быть выбрано главное направление вашей жизни. Не цель, парни, а именно направление. Цель вы выберете сами позднее. Впрочем, главному направлению и достижению поставленной цели вы сможете посвятить только свое свободное время. Только свободное… Я сожалею, но я еще раз повторю. Мы живем в жестокое время и в не менее жестоком мире. В котором имеет шанс выжить только группа людей, а одиночке суждена гибель. Поэтому у нас еще долго на первом месте будут стоять интересы общества, а не интересы какого-то одного человека. Выживет общество – выживет и человек. Запомните, парни, этот суровый закон выживания.

- И что же дала наша проверка(, - спросил я, - и почему вы выбрали бильярд(
- Хм, потому, что я люблю эту игру. Может позволить себе старый седой негр маленькую прихоть( Что касается вас… Ты, Чарльз, - старик обратился к брату, - не раздумывая, бросишься выполнять поставленную перед тобой задачу, но действовать будешь осторожно. Постепенно, шаг за шагом, приближаясь к ее решению. Ты заранее будешь пытаться оградить себя от всевозможных ошибок. А вот твой братец, - Джо повернулся ко мне, - первым делом постарается узнать, как можно больше по существу вопроса, затем рассмотрит все варианты и попытается найти наиболее приемлемое решение. И действовать будет быстро и решительно. Однако, не найдя решения, он не побоится рискнуть.

- Простите, сэр! - Чарли тронул старика за рукав. - Можно еще вопрос( А что это за штуковина в углу(
- Это компьютер, парни. Очень полезная штука. В старые времена человек ни шагу не решался ступить без него. Вы не поверите - доходило до абсурда. Для того чтобы сварить пару яиц всмятку многие хозяйки использовали компьютер. Не говоря уже о чем-то более серьезном. Что, между прочим, явилось одной из причин гибели старого мира…

- Простите, сэр, а разве не Икар( Не астероид( - снова спросил Чарли. - И, если компьютер – одна из причин катастрофы, то почему он находится в этой комнате(
- Я же сказал вам, парни, что это очень и очень полезная штука. А здесь он находится потому, что в этой комнате собраны все знания человечества, которые мы смогли собрать и сберечь. Вы заметили на полках рядом с книгами маленькие плоские коробочки. Так вот. В одной такой коробочке находится сотня, а то и более, средних по размеру книг. Да и если бы не было компьютера, то вряд ли мы сохранили бы электричество… Мы не знали бы, где были расположены бензоколонки, подземные нефтехранилища… Не смогли бы перестроить генераторы на паровой привод, не смогли бы сделать простые ветряки... Короче, без компьютеров мы просто бы не выжили. Без компьютеров и без двух замечательных парней – шерифа Тейлора и доктора Поповски. Первый сплотил нас и организовал силы самообороны. А второй… Второй не дал нам впасть в отчаянье. Это он, практически сразу после дня "Кикс", предложил использовать компьютеры и аккумуляторные батареи (еще одно полезное изобретение) в полиции и мэрии для организации поиска и сбора лекарств, топлива, продовольствия... и, оружия, конечно.

Тут уже не выдержал я. Меня давно подмывало спросить у Джо, почему он день катастрофы называет днем "Кикс" и что вообще означает это слово. Между прочим, я уже догадывался, что это каким-то образом связано с бильярдом.

- Я, пожалуй, начну со второго вопроса. Но ответ на него лучше всего показать, - Джо подошел к бильярдному столу, рукой сдвинул раскатившиеся шары к левому борту. Затем, взяв биток и один из шаров, расположил их на расстоянии фута один от другого в ближней части стола. - Целью игры, как вам уже известно, является попадание шара в лузу. Это достигается посредством придания шару движения в строго определенном направлении с помощью битка. В случае правильного расчета, и, само собой, точного удара, шар ложится в лузу. При данном расположении я должен положить шар в правую среднюю лузу. Смотрите, как это делается.

Старик оперся левой рукой о поверхность стола, положил на кисть кий, тщательно прицелился и ударил. Биток лишь слегка задел шар, но этого оказалось достаточно. Шар, хоть и медленно, но все же вкатился в лузу.

- Это удачный удар. А вот то, что называется "кикс", - Джо снова установил шары, практически так же, как и в первый раз. - Смотрите внимательнее на кий и биток в момент удара, парни.

Старый Джо снова ударил. Почти так же, как и в первый раз. Только нам показалось, что кончик кия как бы скользнул по поверхности битка. И хотя биток все-таки задел шар, тот покатился в сторону противоположную от лузы.

- Вот такой промашной удар, парни, и называется "кикс". Ну, а на второй вопрос я отвечу немного подробнее. Когда астрономы, рассчитав предполагаемую орбиту Икара, высказали почти что стопроцентную вероятность его столкновения с нашей планетой, была создана международная программа под эгидой Объединенных Наций. Была когда-то такая организация… И назвали программу - "Надежда". Ее целью было изменение направления движения астероида с помощью мощнейшего ядерного взрыва направленного действия. Для этого были разработаны компьютер "Гелиос" и супермощный ракетоноситель "Перун". Специалисты различных государств приняли участие в этой работе. Мы, русские, китайцы… Практически все жители планеты трудились, не покладая рук дни и ночи напролет. Главное было – только бы успеть. Отдохнуть можно и на том свете... Но все равно подготовка к заключительной стадии программы была завершена лишь за полгода до предполагаемого (к сожалению, к тому времени стало окончательно известно, что неизбежного) столкновения. Я помню выступление Президента по поводу запуска "Перуна". Я помню лица людей с надеждой вглядывающихся в телеэкраны, когда шли репортажи с орбитальных станций о движении "Перуна". Передачи велись практически круглосуточно. Но я также помню и печально знаменитое "Обращение к нации"… Это было в субботу вечером. Я как всегда находился в бильярдной. Правда, уже не как официант, а как болельщик. Из шести столов, находящихся в бильярдной игра проходила только на одном. Афганский Волк, как многие бильярдисты называли Штокмана, соревновался с Сивым Джеком - шерифом. Игра шла, как говорится ноздря в ноздрю. На восьмой партии, из десяти заявленных, счет был четыре три в пользу Тейлора. В углу голубоватым светом мерцал экран телевизора. Шла очередная мыльная опера, поэтому мы убрали звук. Вдруг, не помню, кто крикнул( "Тихо! Президент…". Мы все бросились к экрану. Шериф включил звук. И мы услышали( "…к сожалению, из-за неисправностей в системе телеметрии произошел сбой в программе, в результате которого миссия "Перуна" оказалась неуспешной. Астероид, расколовшись на две части, продолжает свое движение к Земле… Я, как верховный главнокомандующий, принял решение привести в состояние повышенной боевой готовности все имеющиеся ракеты стратегического назначения. Точно такое же решение приняли Россия, Франция, Великобритания и Китай. Мы сделаем все, что в наших силах. Боже, храни Америку". Все словно впали в какой-то транс, из которого нас вывел громкий возглас Афганского Волка. "Кикс! - рявкнул он. - Эти яйцеголовые совсем рехнулись. Надо было быть полными идиотами, чтобы доверить судьбу человечества каким-то чертовым консервным банкам!" И он с треском сломал кий. Так что это не я, а Штокман, назвал день катастрофы днем "Кикс". Ну, а потом начался сущий ад. В мире воцарилась паника. И все-таки, использовав около трех тысяч ядерных боеголовок, мы ослабили Икара. Не победили, но ослабили - он был расколот на пару десятков кусков. И у нас снова появилась надежда… Правда, уже не уцелеть, а просто попытаться выжить. Выжить, как биологический вид… Вот так то, парни… Но, похоже, мы немного подзадержались в этой комнате.

Паркер медленным шагом направился к одному из стеллажей. Господи, каким все-таки он был старым… 

- Сегодня, парни, вы вступили во взрослую жизнь. Теперь вы должны быть готовы отвечать за свои поступки. Время проказ и баловства осталось в прошлом… И первая ваша обязанность перед обществом – учиться. Учиться охоте, ремеслам, всяческим наукам… И еще…, вы должны научиться жить в обществе. Это самое главное, парни. Поэтому я дам вам почитать одну очень занятную книжонку. Ее автор - Дейл Карнеги. В старые времена жил такой ученый парень. Благодаря его книгам многие люди становились известными бизнесменами и политиками… Сейчас у нас нет ни первых, ни вторых. Но самое главное в книгах этого умника – искусство общения в людской среде, - с этими словами Джо Паркер протянул нам небольшой томик. - Пусть дальнейший ваш путь, каким бы он ни был, принесет, в конце концов, чувство удовлетворения вам, а обществу – пользу и, само собой, надежду…

Чернобыль, ноябрь 2001

